



# Огни Нюрбы

Четверг, 17 июня 2021 года, №23



## 21 июня - День национального праздника Ысыах

### Уважаемые жители Нюрбинского района! Дорогие земляки!

От имени администрации МР «Нюрбинский район» и районного Совета депутатов поздравляем Вас с Днем национального праздника Ысыах!

На протяжении многих веков народ саха бережно хранил и передавал из поколения в поколение традиции праздника, отражающего богатство души народа, наполненного глубоким философским смыслом.

В этот день мы, как и наши предки, призываем благословение на нашу землю, ставшую родной для многих народов, живущих веками в мире и согласии. Все мы чувствуем себя частью этой древней земли, начиная новый день с первыми лучами

летнего солнца, заряжаясь его светлой энергией на весь год.

Издревле в день Ысыаха было принято проявлять щедрость, милосердие, прощать обиды, очищаться от негативных мыслей и настраиваться на светлое, счастливое будущее, на свершение новых добрых поступков.

Примите искренние пожелания мира, добра и благополучия вам и вашим близким! Пусть Ысыах одарит всех своей светлой энергией, объединит нас для созидания и успеха!

Уруҥ Тунах Ыһаабынан!  
Уруй! Айхал!

Глава МР «Нюрбинский район»  
А.М. ИННОКЕНТЬЕВ  
Председатель Нюрбинского районного  
Совета С.И. ЕВСЕЕВ.

### Новости

#### Глава Якутии работал в Нюрбинском и Верхневилуйском районах

14 июня Глава Якутии Айсен Николаев посетил с рабочим визитом Нюрбинский и Верхневилуйский районы. Главной целью командировки стало проведение совещания по вопросу лесопожарной обстановки на территории республики и участие в авиамониторинге лесных пожаров в Нюрбинском и Верхневилуйском улусах.

Кроме этого, в г. Нюрба руководитель республики проверил ход строительства 49-квартирного жилого дома, возводимого по программе переселения граждан из ветхого и аварийного жилья, Дома народного творчества на 250 мест Нюрбинского государственного передвижного драматического театра РС(Я) и принял решение по объекту незавершенного строительства «Стадион на 3 тыс. мест с легкоатлетическим манежем».

Во второй половине дня Айсен Николаев посетил с. Верхневилуйск. Ил Дархан посмотрел место проведения Республиканского Ысыаха Олонхо в 2022 году, посвященного 100-летию образования Якутской АССР, и ознакомился с планом мероприятия.

#### В этом году из аварийного жилья переселят 59 семей



Глава Якутии Айсен Николаев проверил ход строительства социальных объектов в городе Нюрба.

В рамках рабочей поездки в Нюрбинский район глава Якутии Айсен Николаев оценил ход строительства 49-квартирного жилого дома, который возводится в городе Нюрба по программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2025 годы».

По информации застройщика ООО «Региональное развитие», многоквартирный дом по ул. Комсомольская, 103/1, будет введен с опережением графика.

Айсен Николаев отметил, что благодаря федеральной поддержке Программа переселения на территории республики реали-

зуется опережающими темпами. Всего по этапу 2021 года в Нюрбинском районе будут переселены 59 квартир, расположенных в аварийных домах, в том числе за счет выплаты возмещения жильцам.

В г. Нюрба Ил Дархан также проверил ход строительства Дома народного творчества на 250 мест Нюрбинского государственного передвижного драматического театра. Как сообщил генеральный подрядчик ООО «Сахастройбетон», общая строительная готовность здания составляет 40%. В настоящее время полностью завершены работы по устройству фундамента. Объект планируется ввести в эксплуатацию до конца 2021 года.

Глава Якутии подчеркнул, что с завершением строительных работ здание театра станет одним из первых объектов, которые возведут в рамках 100-летия ЯАССР. Помимо самого здания театра будет благоустроена прилегающая к нему территория. Такое поручение дал глава республики по итогам посещения стройплощадки.

Айсен Николаев также рассмотрел вопрос возобновления строительства стадиона на 3000 мест с легкоатлетическим манежем. Строительство было начато в 2012 году и приостановлено в 2014 году. В июле 2018 года был объявлен открытый конкурс на корректировку проектно-сметной документации объекта. По результатам конкурса подписан муниципальный контракт с АО «Якутагропромпроект». В настоящее время проект ожидает положительного заключения государственной экспертизы.

«После получения положительной экспертизы мы начнем определять источники финансирования строительства объекта, также есть возможность финансирования из средств федерального бюджета», — сказал Ил Дархан.

По проекту стадион предусматривает трибуну на 3000 мест, а также отопляемый легкоатлетический манеж, беговые дорожки, сектор для якутских прыжков, сектор для прыжков в длину с прыжковой ямой, футбольное поле с размерами игрового поля 104x69 м, сборно-разборный центральный помост для соревнований по мас-рестлингу, хапсагаю и вольной борьбе на три ковра.

Глава республики также ознакомился с планом строительства Нюрбинской школы №3 на 550 мест. Начальник РУО Алевтина Аргунова поблагодарила за новый детский сад «Кэскил» на 280 мест, объект благополучно прошел все проверки и получил лицензию. Детский сад примет малышей уже в сентябре 2021 года.

Глава Нюрбинского района Алексей Иннокентьев рассказал о планах застройки в микрорайоне «Вертолетка», где новая трехэтажная школа станет большим культурно-образовательным центром всего микрорайона, а также решит проблему второй смены в школах г. Нюрба.

#### Уважаемые медицинские работники Нюрбинского района! Дорогие ветераны здравоохранения!

От имени администрации МР «Нюрбинский район» и районного Совета народных депутатов сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником - Днём медицинского работника!

Выбранная вами профессия олицетворяет собой высокое служение во имя и на благо человека. Ваша миссия ответственна и сложна, а благородный труд требует полной отдачи сил, знаний, опыта и душевной щедрости. И эта праздничная дата - ещё один повод поблагодарить вас за милосердие, сострадание, за тысячи спасенных жизней.

Пандемия коронавирусной инфекции наглядно показала, насколько важна роль медиков для сохранения здоровья населения, стабильности и благополучия в нашем хрупком мире. Именно Вы, медицинские работники, храня верность клятве Гиппократова, в это тяжёлое время принимаете основной удар на себя, спасая людей с риском для собственной жизни. Вот уже

много месяцев многие из вас работают круглосуточно в отрыве от семьи, находясь на изоляции, в прямом контакте с больными коронавирусом. Благодаря вашему кропотливому труду в нашем районе от этого опасного вируса излечены много людей и продолжают лечиться, ситуация держится на контроле.

Выражаем вам искреннюю признательность и глубокую благодарность за самоотверженную добросовестную работу и высокий профессионализм. Уверены, что общими усилиями мы победим коронавирус и вернёмся к обычному руслу жизни.

Желаем успехов на вашем благородном поприще, крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим близким!

Глава МР «Нюрбинский район»  
А.М. ИННОКЕНТЬЕВ  
Председатель Нюрбинского районного  
Совета С.И. ЕВСЕЕВ.

#### Глава Якутии дал поручения по стабилизации лесопожарной обстановки в Нюрбинском и Верхневилуйском районах

В рамках рабочей поездки в Нюрбинский и Верхневилуйский улусы 14 июня Глава Якутии Айсен Николаев принял участие в авиамониторинге лесных пожаров на территории данных районов. В Нюрбинском улусе сегодня действует один пожар №18, который находится в 4,1 км от села Мар. Пожары №13 и №20 на территориях Нюрбачанского и Кюндядинского наслегов ликвидированы.

Айсен Николаев побывал на пожаре №18 на территории села Маар. В тушении данного пожара задействованы 186 человек и 20 единиц техники, в том числе 120 работников Приморской авиабазы из Владивостока и 35 человек – мобилизованное население. Руководитель тушения данного пожара Иннокентий Кычкин рассказал, что ими проложен 71 км минерализованной полосы, проведён встречный отжиг. Площадь, пройденная огнём данного пожара, – 7250 гектар.

13 июня здесь из-за перехода огня в верховую на тушение был привлечён самолёт Бе-200, который произвёл 29 заходов и сбросил 215 тонн воды. На встречу с Ил Дарханом на месте пожара приехали глава села Маар Иннокентий Саморцев, глава села Едей Мария Николаева, глава Кангаласского наслега Серафим Винокуров. Они рассказали, что в результате пожара пострадали сенокосные угодья муниципалитетов. Руководитель региона пообщался с местными жителями и работниками Приморской авиабазы, работающими на тушении пожара. В ходе разговора Айсен Нико-



лаев указал главам наслегов посчитать нанесённый ущерб и поручил первому заместителю Председателя Правительства республики Дмитрию Садовникову оказать помощь пострадавшим наслегам.

Айсен Сергеевич поблагодарил всех, кто участвует в тушении данного пожара. «Это и местное население, и добровольцы из других наслегов Нюрбинского района, лесопожарные формирования республики и федеральный резерв в составе 120 человек из Приморского края. Общими усилиями преодолён самый тяжёлый период, вместе с тем, расслабляться нельзя. Сейчас проводится встречный отжиг, чтобы не допустить распространение огня. Локализация пожара планируется в течение ближайших 2-3 дней», - отметил Айсен Николаев.

Пресс-служба Главы РС(Я)  
и Правительства РС(Я).

Ко Дню национального праздника “Ысыах»

## Нюрбинский ысыах. От старины до наших дней

Издавна Нюрбинский ысыах славится своей масштабностью, традициями и приверженностью к древним традициям. В художественной повести “На заре” уроженца села Антоновка, кандидата экономических наук Григория Михайловича Чудинова есть описание Нюрбинского ысыаха 1916 года.

Чудинов Григорий Михайлович (1905-1985) работал в Якутске начальником электросети, наркомом коммунального хозяйства, начальником Управления промышленности строительных материалов, директором электротехникума связи, долгое время исполнял обязанности заместителя уполномоченного Госплана СССР по Якутской АССР; с 1938 по 1947 год избирался депутатом Верховного Совета Якутской АССР. Автор первой научной программы “Энергетика ЯАССР”. Инициатор организации отдела энергетики в Якутском филиале Академии наук, которая стала центром научных разработок энергетики всего севера Советского Союза. Работая заведующим этого отдела, инициировал создание Вилуйской ГЭС. Автор 125-ти печатных работ.

Этот эпизод повести имеет большое значение в том плане, что кроме этого и краткого описания энтомолога Отто Герца нет другого материала про дореволюционный Нюрбинский ысыах. В главе “Последний ысыах” данной повести автор пишет, что ысыах в Нюрбе проводился вблизи берега, у речки Нюрбинки, с места, где сейчас территория ветеринарии до церкви (деревянная Никольская церковь стояла на том же месте где сейчас стоит нынешняя церковь) и далее по берегу. Ысыах проводился после прихода парохода и ярмарки где собирались люди с ближайших и отдаленных наслегов. На ысыах также приезжали гости из Сунтарского, Верхневилуйского и Мархинского улусов. Дело в том, что Нюрба уже тогда была торговым центром, где размещались магазины (лавки) купцов Насыровых, Алексея, Габышева, Верещагина, Кочнева и других.

Вот что написано в этой главе: “После прихода парохода на лугу проводился ысыах. Собирались народ и уважаемые люди в улусе. Наследные князья распорядились и распределяли прибывающих одетых в нарядную одежду людей. Указывали, кому и где размещаться. Огромная толпа постепенно распадалась на отдельные группы. В центрах этих скопления зажигались костры, подвозили в больших “сир” (якутский кожаный сосуд, имеет форму небольшой бочки) кумыс, сгружали турсуки с маслом и сливками, мешки с мукой для саламата, туса, берестяные ведра - ыагас, большие котлы, сковороды, топоры, крючья для доставания мяса из больших котлов. В деревянных бочках подвозили воду.

Ближе всех к речке Нюрбинке, как правило, располагались люди Сюльского наслега, у церкви - Первый и Второй Бордонский наслеги, в центре, вокруг большого свободного участка луга занимали место жители Мегежекского, Кукакинского, Аканинского, Первого и Второго Жарханского и Асыкайского наслегов. Ближе к селу Нюрба, как правило, располагались тылькинцы, одейцы, кангаласцы и таркайцы. Несколько в стороне у холма, что рядом с полями Антоновки, разводили костры люди Бестяхского, Нюрбинского и Егольшинского наслегов.

Тут же сразу, на кострах варили в огромных котлах свежее мясо и любимое якутами пищу - кровяную колбасу. Когда солнце уходило через зенит, люди готовились к торжественному моменту - началу праздника. Они собирались на лугу, появлялась местная знать. Среди них выделялись батюшка в черной рясе с золотым крестом на груди и заседатель в

темно-зеленом мундире с погонями. Его форменная фуражка с сияющей на солнце кокардой и до блеска начищенные сапоги резко выделялись среди якутов-скотоводов и крестьян-хлеборобов. Заседатель был официальным и единственным представителем полицейской власти в улусе. Его боялись местные наследные и улусные власти. Он это знал и важничал. Кивал на поклоны простых людей, хотя большинство из них только с любопытством глядели на него. С богатыми и знатными он здоровался за руку.

Проезжал к своим наследникам на чудесном вороном коне улусный голова. Он что-то с коня оживленно рассуждал с улусным писарем.

Во всех наследных группах, разместившихся на большом лугу, гости рассаживались, группируясь по званию, состоянию и полу. Наиболее уважаемые в наслеге люди, почетные гости, зажиточные садились на коврики, шитые из конских и коровьих шкур с узорами шахматной доски. Остальные располагались прямо на земле, поджав под себя ноги. Перед гостями выставлялись различной величины якутские деревянные кубки - чороны. Тут же появлялись кожаные сосуды - сир с кумысом.

Праздник начинал какой-нибудь выбранный для этого наслег. Сначала старшина наслега представлял лицом к востоку трех молодых парней в богато расшитых меховых дьябака. Каждому парню в руки давали чорон с кумысом. Передний держал в руках чорон-айах, второй - чорон средней величины, третий - маленький кубок белькей.

Приподняв вверх свои сосуды, они понемногу выливали кумыс в огонь. Это была жертва верховному божеству “Айыы тойону”, затем повернувшись вправо, лили кумыс к главному духу срединного мира “Кюбйа хотун” (Аан Алахчын), затем, оборотись лицом на запад, приносили жертву мытарствам, через которые должны проходить “кут” (души) каждого умирающего.

Совершив обряд, парни садились на свои места, и вставал благообразный старик-алгысчыт. Обычно он держал в руках большой чорон-айах полный кумысом. Выйдя на середину круга, опустившись на одно колено, он исполнял алгыс, обратившись в сторону небесных божеств - Айыы. Он просил Айыы тойона ниспослать на всех людей благодать, а именно умножить стада коров и лошадей, ведь основным богатством якутов тогда был скот. Закончив речь, он снимал шапку и троекратно громко говорил “Уруй!” (Слава!) и все присутствующие повторяли за ним этот торжественный возглас. Затем алгысчыт, отпив немного кумыса из чорона, передавал его улусному голове, как наиболее почетному человеку, последний употребив немного, передавал чорон дальше. Так чорон с кумысом шел по кругу, сначала пили родовитые, богатые и почтенные, затем рядовые наследники, простой люд. После этого обряда из посуды сир всем присутствующим и желающим наливали в чашки и чороны сколько угодно кумысу. По якутской традиции бесплатно. Начиналось массовое питье кумыса. Отовсюду слышалось, и прокатывалось по лугу троекратное “уруй”, повторяемое толпой празднующих людей. Пили кумыс все. Старики, мужчины, женщины, дети, стар и млад. Кумыс был всегда крепкий, шипел и бросался в нос, на поверхности его плавали зерна сливочного масла. После кумысопития из объемных котлов начинали доставать железными крючьями большие куски полусварившегося мя-



са (такой способ варки в старину якутов считался деликатесным, назывался он “халахтан буары” и раздавать гостям. Также угощали кровяной колбасой - “хааном”, топленным маслом, суоратом и другими яствами. Народ веселился и ел. Веселому настроению содействовал и выпитый кумыс, от которого у многих кружилась голова. Якуты, невзирая на возраст и пол как по команде вытаскивали из ножен ножи, которые всегда и все носили на поясе слева и начинали резать, уплетать мясо в обе щеки, громко смеясь и разговаривая с набитым ртом”. После этого были конные скачки, борьба - хапсагай, некоторые играли в карты”.

Отто Герц (1852-1905), о котором я упомянул, российский энтомолог, лепидоптеролог, зоолог, этнограф и путешественник, действительный член РЭО. С 1883 по 1897 год он участвовал в экспедициях по долинам рек в бассейнах Витима и Вилуя, в среднем течении Лены, собирал бабочек на Камчатке в окрестностях Петропавловска-Камчатского. Зимнее путешествие из Якутска в Петропавловск и пребывание на Камчатке О. Герц подробно описал в статье “Reise von Jakutsk nach Kamtschatka im Jahre 1897”, опубликованной в мемуарах Романова (О. Герц, 1897).

Он в конце 19 века, летом, посетил Нюрбу, где для него организовали показной ысыах, так как в июле время сенокоса а не праздника. На ысыахе его в уресе угощали кумысом, дали приветственный залп в воздух из ружей, потом состоялся осуокай где приняло участие тысяча с лишним человек. Запевала пел больше, чем она поет, ответили, что запеваля воспевает цветок который увидел по дороге на ысыах.

Вот так проходил ысыах в дореволюционное время в Нюрбе. Нужно отметить что ысыахи проводили обычно бай и князья (баай - богач). Всех, как написано в повести, угощали бесплатно, ровно также садились в круг и пили из большого чорона (чорон - якутский деревянный кубок для кумыса) кумыс с маслом, уплетали свежее мясо с рожнов, болели за борцов хапсагай (хапсагай - якутская национальная борьба), смотрели конные скачки, танцевали осуокай.

Ысыах в Нюрбе проводили всегда, кроме тяжелых для страны годов. Это были годы двух революций, Февральской и Октябрьской, гражданской войны, потом годы второй мировой войны. В 1945 году во всех наслегах проводили ысыахи Победы. В районном центре, в Нюрбе, ысыах Победы длился три дня. На том ысыахе вслух всенародно прочитали письмо поздравление от нюрбинцев Сталину. Письмо прочитал секретарь райсовета Николаев Николай Львович. Ысыах начался с осуокай запеваля Сергея Зверева - Кыыл Уола. Этот ысыах был проведен 20-22 июня в парке культуры на месте,

где сейчас находится площадь Победы.

Ысыахи до Горбачевской перестройки проводились без алгыса, с интернациональным и идеологическим содержанием. Были там масштабные мероприятия открытия ысыаха, помню как октябреном принимал участие. Отец смастерил деревянные колоски, которые я протягивал в массе детей наверх к небу на тусюлгэ, получалось, что выросло пшеничное поле. Режиссером ысыаха в то время был главный режиссер Нюрбинского драматического театра, заслуженный артист ЯАССР Спартак Иванович Слепцов. Руководил организацией ысыахов тех лет Ксенофонт Дмитриевич Уткин, кандидат исторических наук, доктор философских наук, профессор, крупный деятель культуры. Инициатор открытия в Якутии трех музеев: Нюрбинский музей Дружбы народов (1974), Музей Хомуса (1991), Музей меценатства (2000). Автор около двадцати монографий, учебные пособия и брошюры, а также более тридцати научных статей, более шестисот газетных публикаций.

С началом перестройки в Советском Союзе идет массовое возрождение национальной культуры. В те годы на пост начальника отдела культуры Ленинского района была назначена выпускница Новосибирского педагогического института, преподаватель истории Марта Романовна Гоголева. Под ее руководством была разработана программа возрождения национальной культуры в Нюрбинском улусе с участием деятелей культуры Татьяны Прокопьевны Олесовой, Тимофеева Степана Степановича. Автором философского содержания программы является Ксенофонт Дмитриевич Уткин.

Ысыахи стали проводиться с исполнением обряда алгыс. То есть возродилось основное содержание национального праздника. Первым алгысчытом ысыахов в Ленинском районе, а затем в Нюрбинском улусе считается деятель культуры, известный запевала национального танца осуокай, фольклорист Семен Степанович Егоров - Охоокой Сэмэн. Он и другие представители старшего поколения деятелей культуры, такие как, Семен Петрович Гаврильев, Николай Николаевич Мартынов, носители фольклора Чоокут, Нукутта и другие стали консультантами проведения ысыахов в Нюрбе. Таким образом на уровне исполнительных органов власти установилась прямая преемственность в проведении ысыахов. В этом есть заслуга философа и историка Ксенофонта Дмитриевича Уткина, который и ввел такое понятие.

Первым ысыахом на ноте возрождения национального возрождения эпохи перестройки считается Ысыах фольклора 1987 года, к которому отдел культуры готовился основательно. Так, была проведена конференция подго-

товки ысыаха с участием национальных деятелей по возрождению национального вероучения Айыы Тэриса, Дабыла, деятеля науки по фольклору Василия Васильевича Илларионова и других. Сценарий ысыаха принимался коллективно, причем использовались материалы фонда Литературного музея, основателем которого является краевед Николай Тарасович Степанов. В сценарии использовались предания, собранные Николаем Тарасовичем.

В конце 80-ых, в начале 90-х в Нюрбе проводились поэтапно ысыахи преклонения божествам Айыы. Концепция ысыахов закладывалась в посвящении алгыса всем Айыы, начиная с первого небесного яруса во главе с Хотой Айыы. В те времена в Нюрбинском ысыахе была введена постановка сюжетов из олонхо и якутских сказок. Так, впервые в ысыахе 1991 году состоялся показ отрывка из олонхо “Ньургун Боотур Стремительный” и сказка “Старуха Бэйбэриэкээн с пятью коровами”. То есть фактически нюрбинцы являются пионерами показа постановки сюжетов из олонхо на ысыахе в республике. В данное время ысыахи Олонхо проводятся каждый год поочередно по улусам. Результатом этой постановки стало создание первого в республике народного театра Олонхо в Нюрбе.

В 1992 году в Вилуйской группе улусов состоялись ысыахи Юнеско. Нюрбинский ысыах в том году впервые в республике по сценарию Ксенофонта Дмитриевича Уткина и под руководством Марты Романовны Гоголевой показал и ввел в традицию обряд якутского кумысопития большого формата. Обряд был проведен в ипподроме при стечении большого количества населения. Алгысчытом был Егоров Семен Степанович, я там был, сидел в качестве зрителя. Исполнение обряда для пионера, не видевшего ничего подобного раньше в жизни, было таким завораживающим, что я запомнил это на всю жизнь.

К данному ысыаху ЮНЕСКО Нюрба готовилась два года. Мастерами-умельцами Нюрбинского быткомбината, а позднее мастерской управления культуры были изготовлены чороны и кыттыа, в наслегах мастерицы шили олбохи, в жертву по обряду была приведена лошадь белой масти.

С середины девяностых после замены Марты Романовны Гоголевой на посту начальника управления культуры Татьяны Прокопьевны Олесовой ысыахи в Нюрбе продолжали придерживаться старых традиций, введенных предыдущими руководителями.

Проведение ысыахов оставалось на высоком уровне, сценаристами были деятели культуры Зоя Попова, Люция Иванова, Зинаида Петрова, Галина Томская - Айыына Чэгээн. В те годы был введен первый в республике конкурс в ысыахе - “Уруҥ Уолан”. Сейчас этот конкурс тоже проводится в других ысыахах республики. В ысыахе Туймаады этот конкурс носит название “Тыгын ооннуулар”. Ысыахам каждый год стали давать определенные названия, совпадающие с концепцией развития года - Уруҥ Аар Тойон ыһааба, Кэскил ыһааба и т.д. Вместе с тем на ысыахах, в целях увековечения памяти признанных общественных деятелей, стали озвучивать их имена. Например, ысыах этого года посвящен также памяти общественных деятелей Александра Гавриловича Габышева и Феодосия Семеновича Донского.

В эти годы благодаря руководству улуса тех лет, у Нюрбинского улуса появилось новое место для празднования ысыаха. Это комплекс “Кыталыктаах”, расположенный на территории Октябрь-

## Ко Дню национального праздника “Ысыах»

ского налета. В 60-е годы там нюрбинцы проводили ысыах несколько лет подряд, свидетели этих празднеств - сэргэ стоят слева от дороги при приближении в комплекс. Это красивая местность, открытая, ровная, окаймленная безаремом. Там же проводятся конные скачки, все постройки расположены компактно, недалеко друг от друга.

Первым ысыахом, проведенным в этой местности был республиканский ысыах молодежи.

Вторым по масштабности из проведенных там ысыахов был Ысыах Олонхо. Проведен он был 2012 году под общим руководством нового руководителя управления, а потом Департамента культуры улуса, деятеля культуры, режиссера по образованию Елены Руслановны Степановой. Режиссерами открытия и закрытия Ысыаха Олонхо были деятели культуры Титигиров Александр Васильевич и Степанова Елена Руслановна.

Ысыах Олонхо 2012 года запомнился своей красочностью и организованностью на высшем уровне. Здесь надо учесть большую поддержку из деятелей культуры старшего поколения нюрбинцев, которые внесли свой посильный вклад в организацию такого масштабного мероприятия. Комплекс “Кыталыктаах” был украшен деревянным монументом Аал Луук Мас и аркой “Ньырбакаан”, автором которых является мастер Аммос Давыдов,

кроме этого на тусюлгэ были поставлены сэргэ изготовленные мастерами управления культуры, павильон для выставок, деревянные ураса. Гвоздем программы ысыаха стало установление рекорда Гиннеса на самое длительное песнопение запевалы национального танца осуокай, где приняли участие более тысячи человек в национальных одеждах. Запевалой был Прокопий Степанов из села Мальжегар.

В данное время под руководством нового состава Департамента культуры во главе с Тихоновой Розалией Михайловной проведение ысыахов остается на прежнем высоком уровне. Здесь важно понимать, что у нюрбинцев есть устоявшиеся, переданные старшим поколением древние традиции ысыаха, которые в Нюрбинском улусе берегут и работают над их сохранением.

Виктор БОРИСОВ.  
19.06.2019 г.

## Летний отдых

## Отдых организуется по проекту “Лето моих открытий”

В целях организации полноценного отдыха, оздоровления и занятости детей в летний период 2021 года в Нюрбинском районе планируется открытие 30 лагерей с общим охватом 1630 детей (38% от общего количества учащихся района). С 5 июня начали работу лагеря 1-ой смены.

Всего по району планируется функционирование 24 лагерей дневного пребывания и 2 загородных стационарных лагерей в Бордонском и Кангаласском наслегах. Стационарные лагеря расположены вблизи от населенных пунктов на расстоянии 3-5 км. Материально-техническая база лагерей соответствует всем требованиям, своевременно администрацией района выделяются средства на капитальный, текущий ремонт баз лагерей. А расположение на красивейшем лоне природы создает все необходимые условия для полноценного отдыха и оздоровления детей в летний период.

Летняя кампания этого года посвящена Году образования в районе, Году здоровья в республике, Году науки и технологий в России.

Программное содержание лагерей основано на проекте “Лето моих открытий”. Основные направления: Лаборатория “Мое научное открытие”, Академия IT, Школа “Soft skills” и Языковая практика.



Школьники ждут тематические мастерские по экологии, IT, дизайну, философии, медицине, географии, естественным и социальным наукам, психологии, тематические мастерские по детскому кино, журналистике, трудовой практике.

Смены организуются по направлениям: робототехники, создания кино, компетенций WSR, языковых практик, спортивных учебно-тренировочных сборов, школы

вожатых и т. д.

Бонусы для школьников таковы. Им на практике и в игровой форме предоставляется возможность развить “мягкие” навыки soft skills, воплощать свои мечты в реальные проекты. Участники выездной школы смогут примерить на себя профессии разработчика, дизайнера и вожатого. Каждый день школьников ожидают теоретические и практические занятия, нестандартные спортивные соревнования, разнообразные челленджи и куча других развлечений. В рамках реализации Федерального проекта “Спорт-норма жизни” пройдут мастер-классы от опытных, именитых спортсменов и инструкторов Нюрбинского района.

Окно в мир новых знаний, научных проектов откроют известные исследователи, научные сотрудники лаборатории физико-химических методов анализа НИИПЭС СВФУ, Института естественных наук СВФУ, кандидаты географических, биологических, медицинских, филологических наук, журналисты, дизайнеры, мастера спорта, преподаватели ведущих вузов.

Так, на днях школьники района встретятся с общественным деятелем Союзским Сергеем Августовичем, технологическим предпринимателем из Якутска, создателем портала Ykt.Ru и международного агрега-

тора inDriver, с кандидатом географических наук Арсеном Григорьевичем Томским, со старшим научным сотрудником лаборатории физико-химических методов анализа НИИПЭС СВФУ, выпускницей Нюрбинского технического лицея Ксенофонтовой Мартой Ивановной, с доцентом АГАТУ, кандидатом педагогических наук, Чоросовым Михаилом Михайловичем, с кандидатом филологических наук, научным сотрудником отдела фольклора и литературы СОРАН Сибирского отделения РАН, заведующей учебной лабораторией оздоровления холодных регионов, Трофимовой Тamarой Петровной и др.

Также планируется проведение мастер-классов, открытых занятий, бесед, встреч с работниками НИК “Айар” им. Семена Новгородова.

Всего на организацию отдыха и оздоровления детей в районе предусмотрено 23 421 789,02 рублей. Из них с местного бюджета предусмотрено 19 430 689,02 рублей. Со стороны администрации нашего района в лице главы А.М. Иннокентьева ведется огромная планомерная работа по развитию системы образования, поддержке одаренных детей, развитию летней оздоровительной кампании.

Материал РУО.

## В республике

## “Минэкологии будет контролировать, чтобы данные по пожарам корректировались”

С начала лесопожарного сезона в Якутии возникли пожары на площади более 62 тысяч гектар. Сложная ситуация сложилась в Вилюйской группе районов. По вопросу лесопожарной обстановки на территории республики 14 июня Айсен Николаев провёл в Верхневилуйске заседание республиканской комиссии по чрезвычайным ситуациям. В ходе совещания Ил Дархан обратил внимание на расхождение цифр при подсчёте площади лесных пожаров.

Как сообщил Глава региона, с начала мая в Якутии возникли пожары на площади более 62 тысяч гектар. В прошлом году на этот период эта цифра составляла 95 тысяч га. Но успокаиваться этим никак нельзя. Большие пожары сегодня горят в Нюрбинском и Верхневилуйском районах. На их тушении кроме населения, местных и региональных подразделений, задействованы силы МЧС. Также в Якутии работает большая федеральный резерв сотрудников Авиалесохраны и Рослесхоза.

Айсен Николаев поблагодарил местных жителей, работников лесопожарных подразделений республики и федерального резерва из других субъектов страны. «Благодаря вашей слаженной работе и профессионализму мы держим ситуацию под контролем, прямой угрозы населённым пунктам не допущено», - сказал Айсен Николаев. При этом он отметил, что, к сожалению, многие пожары происходят из-за человеческой халатности, неосторожности при обращении с огнём на природе.

Айсен Николаев призвал жителей республики быть осторожными и соблюдать все правила пожарной безопасности. «Лес — наше общее достояние, мы все его должны охранять, а не только лесники и пожарные службы. Здесь очень важен вопрос нашей личной ответственности», - обратился к якутянам Айсен Сергеевич.

Говоря о расхождении цифр при подсчёте площади лесных пожаров в республике с данными Рослесхоза, он отметил,

что здесь никакой трагедии не произошло.

«Да, по нескольким пожарам были крупные расхождения. Это связано с человеческим фактором на местном уровне. Все эти случаи сейчас исправлены. Минэкологии будет контролировать, чтобы эти данные у нас корректировались в постоянном режиме. В частности, по Нюрбинским пожарам эти цифры не корректировались. В результате там разница была почти в 40 раз», - разъяснил Айсен Николаев. При этом руководитель региона отметил, что это не является большой претензией со стороны федеральных органов власти и Министерства природных ресурсов и экологии РФ. Айсен Николаев сказал, что министерство наоборот хочет помочь республике. Так, ведомству нужно обоснование для направления республике помощи, которое федеральное правительство предоставляет региону. Для этого нужно, чтобы все цифры были корректными.

## Празднование Ысыаха Олонхо перенесено на 26-27 июня

Такое решение принято Республиканским оргкомитетом по подготовке и проведению «Ысыаха Олонхо — 2021» по итогам совещания, проведённого 10 июня под руководством вице-премьера Правительства Якутии Сергея Местникова.

В Олёкминском районе Ысыах Олонхо должен был пройти ещё в прошлом году, но из-за сложной эпидемиологической ситуации, связанной с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции, национальный праздник был перенесён на 2021 год. Но и в этом году из-за сложившейся эпидемиологической ситуации Ысыах Олонхо будет проходить в условиях строгого соблюдения всех действующих ограничительных мер. Для создания коллективного иммунитета среди жителей района, организаторов и участников национального праздника необходимо достичь плановых показателей по количеству вакцинированных.

По информации главы Олёкминского района Николая Харбина, в настоящее время количество жителей района получивших первый компонент вакцины против

COVID-19 составляет 32%, а получивших второй компонент — всего лишь 18%. Для района, который собирается провести Республиканский национальный праздник «Ысыах Олонхо — 2021», это является крайне низким показателем. Для того, чтобы в оставшиеся дни увеличить количество вакцинированных граждан до 70%, а также для качественного решения ряда организационных вопросов, возникающих в ходе подготовки к Ысыаху Олонхо принято решение о переносе даты проведения национального праздника с 20-21 июня на 26-27 июня 2021 года. Что касается культурной части Ысыаха Олонхо, в районе активными темпами проводятся репетиции режиссёрско-постановочной группы с участниками церемоний открытия и закрытия праздника.

Церемония открытия «Ысыаха Олонхо — 2021» будет состоять из трёх блоков: традиционной церемонии обустройства тусюлгэ, обряда благословения «Алгыс» и театрализованного представления национального эпоса «Олонхо». В театрализованном представлении будет показано взаимодействие и взаимообогащение эпической культуры Олёкминского района. В церемонии закрытия праздника будут подведены итоги и оглашены имена победителей 17 жанровых конкурсов. Об этом сообщил первый заместитель министра культуры и духовного развития республики Владислав Лёвочкин. Из-за сложившейся эпидситуации пришлось отказаться от конкурсов среди детей, включённых в культурную программу Ысыаха Олонхо.

Среди организаторов и участников праздника проведены инструктажи по проведению в тусюлгэ и задействованных помещениях дезинфицирующих мероприятий, соблюдению масочного режима и социального дистанцирования, исключению социального контакта между участниками и зрителями и с другими коллективами и группами. Общественную безопасность на местности проведения Ысыаха будут обеспечивать сотрудники правоохранительных органов, которым будут помогать совершеннолетние волонтеры.

По итогам совещания Сергей Местников подчеркнул важность проведения Ысыаха Олонхо с соблюдением всех санитарно-эпидемиологических требований.

Учитывая, что в этом году из-за угрозы распространения коронавирусной инфекции отменены большинство районных и наслезных национальных праздников, Республиканский Ысыах Олонхо — 2021 станет единственным проведённым массовым национальным праздником, который должен пройти не только на высоком организационном уровне, но и отвечать всем требованиям санитарно-эпидемиологической безопасности жизни и здоровья граждан.

Пресс-служба Главы РС(Я) и Правительства РС(Я).

## Эстафета огня Игр Манчаары стартует 1 июля



Эстафета огня предстоящих Игр Манчаары начнется 1 июля в Мегино-Кангаласском улусе. Об этом сообщил директор ГБУ РС(Я) «Республиканский центр по национальным видам спорта имени В. Манчаары» Гаврил Мохначевский 14 июня во время прямого эфира в соцсетях.

«Эстафета начнется с родного аласа Василия Манчаары — Арыылаах и будет зажжена в его родном балагане», - сообщил Гаврил Мохначевский.

В этом году в связи с эпидемиологической ситуацией разработан короткий маршрут. Огонь будет проходить через Якутск в Горный улус и 7 июля будет зажжен на чаше стадиона села Бердигестях.

Напомним, Игры Манчаары пройдут с 7 по 11 июля в селе Бердигестях Горного района.

Ulus.Media.

Это важно

## Уважаемые потребители Государственного унитарного предприятия “Жилищно-коммунального хозяйства Республики Саха (Якутия)”!

В связи наступлением сезона отпусков и недопущения негативной ситуации с возникновением задолженности, просим заблаговременно внести оплату за потребленные жилищно-коммунальные услуги в сроки, установленные действующим законодательством - до 10 числа месяца, следующего за расчетным.

Обращаем внимание, что в Жилищном кодексе РФ с 1 июля 2021 года внесены изменения в части порядка предоставления гражданам мер социальной поддержки по оплате жилищно-коммунальных услуг.

Так, согласно изменениям, субсидия на оплату ЖКУ и компенсация расходов льготной категории граждан на оплату ЖКУ не будет предоставляться при наличии подтвержденной, вступившим в законную силу судебным актом, непогашенной задолженности по оплате за ЖКУ.

В целях недопущения негативной ситуации, связанной со взысканием задолженности в судебном порядке, предлагаем гражданам, которые по каким-либо причинам не могут сразу оплатить задолженность, заключить договор реструктуризации долга. Для этого необходимо подать заявку на участок филиала “Коммунтеплосбыт” или на электронный адрес [nyurkts@mail.ru](mailto:nyurkts@mail.ru).

Обращаем внимание, что мораторий по ограничению проведения ареста имущества по решению суда в рамках иска, истекает 01 июля 2021 года. Также будут производиться аресты счетов, находящихся в банках и иных кредитных организациях, и другие меры взыскания, применяемые судебными приставами-исполнителями, в том числе ограничение выезда из Российской Федерации.

Рекомендуем потребителям ГУП “ЖКХ РС (Я)”,

не нарушая режим самоизоляции, пользоваться дистанционными способами оплаты жилищно-коммунальных услуг, не выходя из дома и без комиссии.

**Онлайн-сервисы для оплаты ЖКУ:**

Через сайт ГУП “ЖКХ РС (Я)” без регистрации в личном кабинете - <http://jkhsakha.ru/>; рубрика “Оплата ЖКУ” в правом верхнем углу/необходимо выбрать “Банковской картой”/ввести номер лицевого счёта и сумму/перейти к оплате;

Через личный кабинет на сайте ГУП “ЖКХ РС (Я)” - <http://jkhsakha.ru/>; “Личный кабинет” в правом верхнем углу главной страницы сайта;

Через мобильное приложение JKHSAKHA - “Личный кабинет ГУП “ЖКХ РС (Я)”, скачав его в PlayMarket: необходимо войти в аккаунт/добавить номер лицевого счёта/перейти к оплате;

Через систему Сбербанк Онлайн: раздел “Платежи”/Дом/Теплоснабжение/ГУП “ЖКХ РС (Я)” (физ. лица)/введите номер лицевого счёта/перейти к оплате;

Через Государственную информационную систему - ГИС ЖКХ - <http://dom.gosuslugi.ru/>: необходимо войти в личный кабинет/“Оплата ЖКУ”/необходимо ввести сумму/перейти к оплате.

А также в местах, где сняты ограничительные меры с распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19), открыты пункты приема платежей филиала “Коммунтеплосбыт” ГУП “ЖКХ РС (Я)”, оплату за жилищно-коммунальные услуги можно произвести: в кассах ГУП “ЖКХ РС (Я)”, в отделениях Почты России и в филиалах Сбербанка.

Отсутствие долгов перед ГУП “ЖКХ РС (Я)” - залог теплых отношений на длительное время!

Филиал “Коммунтеплосбыт”  
ГУП “ЖКХ РС (Я)”

### В борьбе с COVID-19

## Специалисты развеяли мифы о вакцинации против COVID-19



Роспотребнадзор опубликовал ответы на вопросы о вакцинации против коронавирусной инфекции, которые задаются чаще всего.

**Какая вакцина против COVID-19 лучше всего подходит для меня?** - Все вакцины, зарегистрированные в России, эффективны и безопасны. Лучше всего привиться тем препаратом, который есть в доступе. Если у вас есть хронические заболевания или иные особенности здоровья, проконсультируйтесь с врачом по выбору вакцины.

**Нужно ли мне прививаться, если я уже болел коронавирусом?** - Да, вам следует сделать прививку, даже если у вас ранее был COVID-19. У людей, которые выздоравливают после COVID-19, развивается естественный иммунитет к вирусу, но пока достоверно неизвестно, как долго он длится и насколько хорошо вы защищены. Вакцины обеспечивают более надежную защиту. Рекомендуется привиться через несколько месяцев после перенесенного заболевания.

**Вакцины от COVID-19 могут встраиваться в ДНК?** - Нет, ни одна из вакцин против COVID-19 никак не влияет на вашу ДНК и не взаимодействует с ней. Вакцины знакомят иммунные клетки организма с фрагментами генетического материала коронавируса, они их запоминают и начинают вырабатывать антитела, направленные на защиту от вируса.

**Могут ли вакцины против COVID-19 негативно повлиять на способность иметь детей?** - Нет никаких доказательств того, что какая-либо вакцина, включая вакцину против коронавируса, может повлиять на фертильность у женщин или мужчин. Российские

вакцины от коронавируса прошли необходимые испытания по оценке влияния на потомство, прежде всего на лабораторных животных. Негативных последствий не выявлено.

Если вы в настоящее время пытаетесь забеременеть, вам не нужно избегать беременности после вакцинации от COVID-19.

**Вирус мутирует. Будут ли вакцины работать против новых вариантов?** - Эксперты по всему миру постоянно изучают, как новые варианты влияют на поведение вируса, включая любое потенциальное влияние на эффективность вакцин от COVID-19. Пока значимых изменений патогенов, способных влиять на течение болезни или эпидемический процесс не выявлено.

Если будет доказано, что какая-либо из вакцин менее эффективна против одного или нескольких из этих вариантов, можно будет изменить состав вакцин для защиты от них.

Но в то же время важно сделать прививку и продолжить меры по сокращению распространения вируса. Все это помогает снизить вероятность мутации вируса. Важно соблюдать социальную дистанцию, носить маски, мыть руки и своевременно обращаться за медицинской помощью.

В Роспотребнадзоре ведется постоянное наблюдение за изменчивостью вируса.

**Может ли вакцина против COVID-19 вызвать положительный результат теста на заболевание, например, ПЦР-теста или антигенного теста?** - Прошедшие курс вакцинации «Спутником V» не заразы для окружающих. Нет, вакцина против COVID-19 не может дать положительный результат ПЦР-теста или лабораторного теста на антиген. Это объясняется тем, что при тестировании проверяется наличие активного заболевания, а не иммунитет человека.

**Могут ли я заболеть после прививки?** - После прививки от коронавируса (не из-за нее, а при последующем заражении вирусом) можно заболеть, описаны такие случаи. Они редки и в основном возникают у людей, не завершивших полный курс вакцинации и не соблюдавших рекомендованные меры предосторожности. При этом люди, которые заболевают после вакцинации, переносят инфекцию легко, не имеют осложнений.

ЯСИА.

## Режим ЧС сохраняется до особого распоряжения

С 4 июня введен режим ЧС на территории Нюрбинского района, который сохраняется до особого распоряжения. В период функционирования режима чрезвычайной ситуации, посещать леса в это время категорически запрещено.

В настоящее время на территории Нюрбинского района все ещё сохраняется высокий класс пожарной опасности.

Пожарно-спасательный гарнизон ещё раз напоминает, что по новому закону нарушение правил пожарной безопасности в лесах, близ домов в условиях режима ЧС, будет наказываться штрафом на граждан в размере от 4 тысяч до 5 тысяч рублей, на должностных лиц — от 20 тысяч до 40 тысяч рублей, на юридических лиц — от 300 тысяч до 500 тысяч рублей.

По данным многолетней статистики, причинами лесных пожаров в 80% случаев становится человеческий фактор.

Уважаемые жители Нюрбинского района! В целях обеспечения пожарной безопасности, недопущения возникновения очагов возгорания unbedingt рекомендуется воздержаться от разведения костров в лесных массивах и на прилегающих к лесам территориях.

В случае пожаров звоните: 101, 8(41134)23081 и 112 (ЕДДС).

ОГПС №26 по МО “Нюрбинский район”.

## Информация о лесных пожарах на территории Нюрбинского района по состоянию на 12:00 16.06.2021 г.

На 12:00 16 июня т.г. на территории Нюрбинского района действует 2 лесных пожара.

Первый, это лесной пожар №18НСС в Тюмюкском наслеге в местности «Эдыгээн», общая площадь 9126 га (в т.ч. лесная - 8826 га, нелесная - 300 га). На тушении задействованы: 186 человек, 12 единиц спецтехники, оснащение - 188 единиц оборудования.

Второй лесной пожар №22 НСС действует в Чаппандинском наслеге, в местности “Бугуйах”, удаленность от с. Чаппанда составляет 9 км. На тушении работают: 15 человек из местного населения, 6 единиц спецтехники, применяется 28 единиц оборудования. К этому моменту данный лесной пожар локализован.

Ситуация с пожарами находится на контроле КЧС и ОПБ Нюрбинского района.

ЕДДС.

### ПРОДАЮ

Земельный участок под ИЖС. Лэпприээн. Ровный, сухой участок. На участке имеется ленточный оклад 10х8.5. **Тел. 8-984-105-25-69.**

Участок 0.21 сотых с летним домиком из лафета 3х4 м, большой огород для посадки картофеля, участок сухой, земля плодородная. Документы готовы к продаже. Цена 250 т.р.. Адрес: с.Сюльцы, ул.Новая 12. **Тел.: 8-984-104-08-95, 8-924-168-38-16.**

Продаётся или сдаётся в квартале Энергетик 2-х комнатная, благоустроенная квартира в брусковом доме, 52 кв.м., 2-ой этаж. (Дом находится рядом с автобусной остановкой в квартале Энергетик и магазином “Ганза”). Зимой квартира очень тёплая, солнечная, окна выходят на обе стороны, балкон застекленный, санузел раздельный, водонагреватель подключен на кухню и в ванную. Мебель остаётся в комнате, в кухне, а также холодильник и электропечь. Рядом с домом находится брусковой гараж, кладовка, земельный участок, две теплицы. У нас очень хорошие соседи. Развитая инфраструктура: детские сады, спортивный комплекс, автобусная, сеть магазинов. Цена договорная при осмотре. **Обращаться по телефону: 8-914-285-92-73; д/т: 2-02-51.**

Земельный участок 21 соток в с.Сюльцах. Имеется летний домик 3х4 из лафета, большой огород для посадки картофеля. Документы готовы к продаже. **Цена 250 т.р., с.Сюльцы, ул.Новая, 12. 8-984-104-08-95, ватсап 8-924-168-38-16.**

Продаётся 1-комн квартира в 4-квартирном доме в г. Нюрба по ул. Ф. С. Донского д.14 кв. 2 площадь 32 кв.м., имеется недостроенный гараж 6\*5, усадьба 8 сотых. Водонагреватель, душ,

туалет, емкость, конвектор. Обращаться по т. **8-924-599-17-42.**

В с. Антоновка по ул. Октябрьская продаётся дом, 51 кв.м., пристрой 374, обшитый. Стеклопакет. Отопление: Печное и электро. Дом недалеко от магазина Татыйына, клуба, д/с “Ромашка”, библиотека, нач. Школа, остановка автобуса. Амбулатория близко. Гараж, Баня, кладовка. Картофель посажен. **8-924-562-58-99 только звонки, 8-924-877-80-15 ватсап.**

В г. Нюрба продается трёхкомнатная благоустроенная квартира с приусадебным участком. Удобное расположение, рядом школа, детский сад, магазин, автобусная остановка. Цена - подарок. **Все подробности по ватсап 8-964-425-42-26.**

2-х комнатная благоустроенная квартира 42.2 кв.м. в деревянном доме в центре г. Нюрба, 2-ой этаж, рядом парк, НСОШ №2, детсад, магазины, рынки, остановка. Квартира светлая, теплая, евроокна, железные двери. Электропроводка, техника и мебель остаётся. Справки по телефону. В качестве бонуса имеется контейнер 5-тонник. Соседи спокойные, постоянно живущие. Подъезд чистый, ухоженный. **Обращаться по телефону: 8-914-253-02-13.**

Продаётся уютная 3-х комнатная б/у кв-ра в г.Нюрба по адресу: ул.Пионерская дом 71 (центр города, за зданием Ростелеком). Развитая инфраструктура, 1-й этаж, общая площадь квартиры - 73,9 м2. Полностью меблированная. Бытовая техника: холодильник, морозильник, стиральная машина, телевизор. Все окна стеклопакеты, застекленный балкон, кабельное телевидение, интернет, телефон. Под балконом теплица и огород. Заезжай и сразу живи. Спокойные, надежные соседи. **Конт. тел. 8-914-286-36-01 (WhatsApp есть).**

### “Огни Нюрбы”

улусная газета

Рег. ПИ № ТУ 14 - 00554 от 03 июня 2020 г.

Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РС(Я)

#### Учредитель:

Правительство РС(Я), ГАУ РС (Я) “Сахапечать”

#### Издатель:

ГАУ РС (Я) “Сахапечать”

Генеральный директор: Стручкова Н.М.

Главный редактор Дороева Л.К.

Выпускающий редактор “ОН” Никифорова Р.Е.

Адрес издателя: 677000 г. Якутск ул.Орджоникидзе 31.

Адрес редакции, типографии:

678450, г. Нюрба, ул.Ленина, 37.

Телефон: 2-33-32

#### Электронная почта:

[redakcia06@mail.ru](mailto:redakcia06@mail.ru)

#### Индекс:

“Огни Нюрбы” - ПО 001

Газета выходит по пятницам.

Объем 1 печ. листа.

Тираж 59.

Цена за номер 10 руб.

Номер подписан в печать по графику в 16 ч.

Подписан в 15 ч. 16.06.2021 г.

Печать офсетная.

Объявления публикуются на правах рекламы.